

中国驻欧盟大使与欧洲议会国际贸易委员会交流时表示

# 中欧经贸合作的本质是互利共赢

**本报布鲁塞尔电** 记者陈博报道：当地时间4月23日，中国驻欧盟使团团长张明与欧洲议会国际贸易委员会举行了深入交流，双方主要就中欧经贸关系开展了深入探讨。张明强调，中欧经贸合作的本质是互利共赢的，中欧双方应共同致力于维护稳定的全球经济环境，尤其是以规则为基础的多边贸易体系，充分发挥中欧经贸合作的潜力。

张明表示，1978年中国改革开放之初，中欧货物贸易额仅为40亿美元，服务贸易和双向投资额几乎为零。40年后，双边货物贸易额已超过6000亿美元，服务贸易超过1000亿美元，双向投资存量近2000亿美元。如果没有互利共赢，中欧经贸合作40年取得近250倍的增长，是不可想象的。中国受益于欧盟的投资和贸易，也为欧盟经济提供了重要机遇。欧盟统计局数据显示，2017年欧盟对华出口增量占总增量的21%，拉动欧盟总体出口增长1.6%，远远高于美国等其他国家。

针对当前中欧经贸关系中存在的一个问题，张明认为，与高达近万亿美元的合作体量相比，问题毕竟是少数。中欧之间有顺畅的沟通渠道，可以通过友好协

“中国和欧盟同为世贸组织重要成员，又是全面战略伙伴，应该携起手来，旗帜鲜明地共同反对单边主义和贸易保护主义，维护基于规则的国际多边贸易体系，维护世界经济持续向好势头。这是中欧的共同责任，也应该成为中欧的共同行动。”

商，共同探寻问题的解决途径。“我们还应该相信，解决问题的道路在前方，而不在身后。躲进保护主义的小楼自成一统，只会错过春天的风景。当我们把目光投向前方，就可以看到中国进一步扩大开放，为中欧经贸合作提供的新机遇和广阔前景。”张明说。

张明说，习近平主席指出，过去40年中国经济发展是在开放条件下取得的，未来中国经济实现高质量发展也必须在更加开放的条件下进行。党的十九大之后，中国已经推出了一系列深化改革、扩大开放的具体措施。习近平主席在博鳌亚洲论坛主旨演讲中，进一步提出了大幅度放宽市场准入、创造更有吸引力的投资环境、加强知识产权保护、主动扩大进口等重大举措。这些措施的逐步落地，将推动

中国对外开放打开全新的局面。近期，中国已经就修订外商投资负面清单、放宽外金融行业对外资股比限制提出了明确的时间表，落实行动已在紧锣密鼓地展开。

张明认为，中欧经贸合作的机遇比问题多得多，欧盟各国的投资者亦在用实际的投资行为“投票”。2017年中国吸收外资1363亿美元，居世界第二位，再创历史新高。来自欧盟的直接投资基数较高影响，同比小幅下降，但与2015年相比增幅仍高达24%。中国欧盟商会调查发现，三分之二以上欧盟企业在华实现盈利，超半数的企业看好在华发展前景。这些都充分说明，中国开放的大门是敞开的，欧洲投资者对此也是认同的。

张明强调，当前单边主义和贸易保

护主义明显抬头，在充满不确定性因素的国际形势中，中欧合作的稳定性弥足珍贵。中国和欧盟同为世贸组织重要成员，又是全面战略伙伴，应该携起手来，旗帜鲜明地共同反对单边主义和贸易保护主义，维护基于规则的国际多边贸易体系，维护世界经济持续向好势头。这是中欧的共同责任，也应该成为中欧的共同行动。他说，中方愿意倾听欧方对现行多边贸易体系的改革建议，但因眼前利益对单边主义和贸易保护主义采取妥协、退让甚至绥靖的态度，必将破坏经济全球化的制度保障，削弱多边贸易体系的权威和效力，损害国际社会所有成员的根本利益。

今年是中欧建立全面战略伙伴关系15周年，第20次中欧领导人会晤即将举行。张明呼吁中欧共同努力，将双边各领域务实合作，特别是经贸合作提升到新的水平，他希望欧洲议会国际贸易委员会继续为此发挥积极和建设性作用，同时欢迎欧洲议会议员到中国去走一走、看一看，增进双方相互理解、相互尊重、相互信任，把中欧经贸合作的蛋糕做得更大，为双方民众谋求更大福祉。

## 国际开发协会首次发行债券

**本报华盛顿电** 记者高伟东报道：国际开发协会（IDA）日前公开发行了15亿美元的债权，这在其近60年发展史上尚属首次。全球投资者积极投资这一3A级资产，资助世界最贫困国家实施改变生活的投资项目。

本次债券发行开启了IDA全球资本市场融资计划，共募集资金15亿美元用于应对最紧迫的发展问题。IDA通过为项目和计划提供专业技术知识和低成本融资，帮助世界最贫困国家实现经济增长和减贫——从应对脆弱性、冲突与暴力、被迫流离失所、气候变化和性别平等，到加强治理与制度建设、创造就业以及促进私营部门发展、实现经济转型等。

截至目前，IDA在无杠杆模式下股本金达到1580亿美元的空前规模。2016年，IDA股东国同意转变IDA融资模式，利用其强大的资本基础开创发展融资新模式，将捐款国捐资与资本市场融资相结合。IDA将通过举债计划大幅提升对可持续发展目标的支持力度，并为投资者参与全球事业发展提供有效途径。

世界银行行长金墉表示：“尽管是新的债券发行人，但IDA是一家拥有近60年历史的成熟机构，已经成为全球一些增长较快的经济体获取发展融资和专业知识的主要渠道。作为借款人，IDA具有无可比拟的优势：股本金为所有多边开发银行之最、捐款国几十年的大力支持、良好的还款记录以及审慎的财务管理模式。”

世界银行常务副行长兼首席财务官若阿金·莱维说：“首笔债券发行是IDA动员资金用于发展融资的一个里程碑。通过首次实现资产负债表杠杠化并借助IDA的重要业绩，我们将为股东国带来物有所值的成果，在固定收益领域开辟新的投资机会。”

## 以色列驻华使馆举行招待会

**本报讯** 记者周青报道：以色列驻华使馆日前在北京举行招待会，庆祝以色列国独立70周年。中国外交部部长助理陈晓东应邀出席招待会，并同以驻华大使何泽伟就双边关系和共同关心的问题交换意见。

何泽伟在致辞中回顾了70年前80万犹太人为重回故土、重建国家付出的艰辛努力和以色列国独立后筚路蓝缕的发展历程，并通过短片展示了以色列过去70年所取得的成就。他表示，以色列与中国在发展建设上有着同等辉煌的成就，十分感谢中国在两国关系中作出的积极努力。

### 汉诺威工博会

#### 开门迎客

4月23日，在德国汉诺威，一名工作人员向参观者介绍智能机器人产品。

当日，2018年德国汉诺威工业博览会正式开门迎客。本届汉诺威工博会将持续至27日，主题是“融合的工业——互联协作”，展会吸引了来自75个国家和地区的5000多家参展商。

新华社记者  
单宇琦摄

本版编辑 徐 胜



# 中国新型城镇化人居环境发展（广东）论坛

主办：经济日报 / 协办：



主题：好居住成就好生活



手机扫码观看